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Używane w obecnych czasach siewniki
do nawozów sztucznych dzielą się na dwie
kategorje. Masizymy jednej kategorji roz¬
rzucają nawóz zapomocą siły odśrodkowej
i posiadają ruchome idkio oraz tarczę, raz-
rzucającą nawóz, napędzaną zapoiuocą
kół zębatych. W maszynach tej kategorji,
razrtziicająjcych (nawóz na znaczną szero¬
kość, mechanizm rozrzucający pracnije w
nawozie, zużywa się szybko, co pociąga
wielkie koisizty utrzymania.

Drugą kategorja maszyn rozrzuca na¬
wóz na mniejszą szerokość, niż poprzednia,
potrzebuje jednak znacznej siły pociągo^
wej, (zajmuje przestrzeń większą, niż prze¬
strzeń nozsiewania nawozu i jej mechanizm
pracuje również w nawozie. Poza tern wil¬

gotny nawóz zapycha tarczę i koła zębate,
wobec czego maszyny nie nadają się do
rozrzucania nawozów ziarnistych (cyanami-
dów).

Co się tyczy siewników do nasion i zfiairtb,
to znane są powszechnie liczne odmiany ta¬
kowych, Iprzyozeim zasadniczą wadę zna¬
nych siewnlików stanowi wielka przestrzeń,
którą zajmują, oraz mała wydajność.

Wszystkie wzmiankowane wady usuwa
niniejszy wynalazek, przedlmiot kttóreigo sta¬
nowi isiewmik do nawozów sizitucznych, na¬
sion i ziarn, wyróżniaj ąjcy się małą prze¬
strzenią, którą izajmuje, w porównaniu do
przestrzeni obsiewanej, małą siłą pociągo¬
wą, której wymaga, oraz stotejuinkowo ma¬
łym ciężarem własnym, umożliwiaj ącym



rozsiewanie nawozu na polach, pokrytych
wschodzącem ahożemi. Umieszczenie po¬
szczególnych części napędu maszyny na-
zewnąltnz zbiornika naiwozu w sposób
zmniejszający zniżycie tych dzęści oraz u-
łatwia jacy-ich smarowanie stanowi rów¬
nież wyróżniającą zaletę sieiwnika.

Masizyna może dowolnie uskuteczniać
rozrzucanie nawozów lub nasion i .ziarm, na
co potrzeba użyć zwykle dwóch masizyn.

Jako przykład wykonania przedstawiony
jest na rysunkach siewniik stanowiący przed¬
miot wynalazku.

Fig. I jest przekrojem pionowym przez
oś kół siewnika,

fig, II jest widokiem bocznym, do poło¬
wy w przekroju,

fig. III przedstawia widuk zgóry na tar¬
czę rozrzucającą,

fig. IV i V przedstawiają widok zgóry,
względnie zboku, na osłonę, regulującą roz¬
rzucanie nawozu sproszkowanego,

fig. VI i VII przedstawiają osłonę, re¬
gulującą rozrzucanie ziam i nasion oraz
nawozu ziarnistego,

fig. VIII przedstawia odimianę bębna,
rozdzielającego nawóz.

Przedstawiony na rysunku siewnik po¬
siada stały zbiornik lt bez dna, zaopatrzo¬
ny w boczne drzwiczki do ładowania lub
pozbawiony drzwiczek, zaopatrzony w gór¬
nej części w dwie podpory 4, 5, dźwigające
wały i poprzecznice 63, 64. Zbiornik 1 o-
piera się na osiach 6 maszyny zapomocą sto-
jaków 3. Do zbiornika przymocowane są
dysizle 7, urządzone w jakikolwiek odpo¬
wiedni sposób.

Zbiornik 1 może być prostokątnym, o-
krągłym lub jakiegokolwiek innego kształ¬
tu.

Do dolnej części zbiornika 1 przymo¬
cowany jest przewrócony stożek ścięty 8,
tworzący lej, którego dolny otwór zaopa¬
trzony jest w dno 9, posiadające wchodzą¬
cy w bęben do rozdzielania nawozu wieniec
walcowy \10. Do dna 9 przymocowane są

widełki 68, służące do rozbijania grudek
nawozu, oraz haki 69, służące jako skro¬
baczki, przymocowane do wieńca 10 z po¬
zostawieniem pewnego luzu pomiędzy har
kami i wieńcem bębna 23, rozdzielającego
nawóz.

Do poprzecznie 63 i 64 przymocowane
są: z jednej strony ława zawierająca łoży¬
sko 65, z drugiej strony ława, zawierająca
łożysko 66, złączone z łożyskiem 65 zapo¬
mocą sworzni 67.

Dno 9 zawiera łożysko 84. Do dna 9
przymocowana jest zapomocą sworzni 87
poprzedznica dolna, zawierająca łożysko
85.

W łożyskach 65 i 85 obraca się wał
środkowy 17, którego dolny koniec dźwiga
tarczę rozrzucającą 18, Pomiędzy łożyska¬
mi 65 i 85 obraca się wydrążony wał \19',
dźwigający bęben rozdzielający 19, które¬
go wieniec 23 obejmuje wieniec 10, nie do¬
tykając go, pomiędzy zaś łożyskami 66
i 84 obraca się mieszadło 20.

Tarcza rozrzucająca 18 (fig. III) zaopa¬
trzona jest w promieniowe żeberka 21 o
przekroju trójkątnym z ostrą górną krawę¬
dzią 22. Żeberka połączone są na obwodzie
tarczy.

Bęben 19, osadzony na dolnym końcu
wału 19', posiada w wieńcu 23 jedno lub
więcej wycięć 24. Dno bębna 72 zaopatrzo¬
ne jest w jeden hub więcej trzpieni piono¬
wych 73, umieszczonych tak, aby
'wchodziły w widełki 68 dna 9. Ze¬
wnątrz wieńca bębna rozdzielającego
23 przesuwać się może osłona 26 (fig* IV
do VII), utrzymywana zapomocą uszek 71,
przymocowanych do wieńca 23. Osłona 26
również zaopatrzona jest w jeden lub yrię-
cej wycięć, przykrywanych zapomocą za¬
suwy 80, i reguluje pracę bębna rozdziela¬
jącego.

Osłona 26 posiada jeden lub kilka wy¬
stępów o kształcie wachlarzy 25, zatrzy¬
mujących materjał wysiewany. Ponad każ-
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dym występem 25 znajduje się pokrywa 75
zapewniająca sztywność osłony.

Umocowanie osłony 26 na wieńcu 23 u-
skutecznia się zapomocą - umocowanego
przegubowo w uchu 76 sworznia i nakrętki
77, opieraj ącej się na występie wieńca 78,
przyczem najdogodniejszą jest osłona, u-
tworzona z dwóch półpierścieni, połączo¬
nych izapomocą zawiasu 79.

W razie potrzeby rozrzucenia .zliarn,
nasion lub nawozłów ziaraiistych, otwory
osłony 26 (Kg. VI i VII) mogą być
przykrywane więcej lub mniej zapamocą
zasuwy 80, utrzymywanej na osłonie zapo¬
mocą śrub 82,

Ilość wycięć 24 bębna 19 może być do¬
wolna, ponieważ osłona 26 posiada tyleż
odpowiedtticih wycięć.

W odmianie, przedstawionej na fig.
VIII, przyrząd rozdzielający nawóz składa
się z tarczy 84, osadzonej na wale 19*.
Wieniec 10 dna 9 otoczony jest pierście¬
niem 85, przesuwanym w kierunku piono¬
wym, w zależności od właściwości i ilości
rozsiewanego nawozu.

Widełki 68 i trzpienie 73 zastosowane
są w tej odmianie, skrobaczki zaś 69 są u-
sunięte.

Mieszadło 20 składa się z kabłąka 29,
wygiętego odpowiednio do wewnętrznej po-
wieuzchni zbiornika 1 i stożka 8.

Oczywiście można zastosować kilka mie¬
szadeł 29 w jednym zbiorniku, przyczem
ich ramy mogą być umieszczone w jakikol¬
wiek odpowiedni sposób.

W siewniku, przedstawionym na rysun¬
ku, tarcza rozrizucająca obraca się w kie¬
runku odwrotnym do bębna i mieszadła,
lecz są możliwe wszelkie komlbincje kierun¬
ków obrotu tych trzech ruchomych części
maszyny. Z drugiej strony, każda z tych
części winna się obracać z różną szybko¬
ścią.

Napęd ruchomych części siewnika u-
skutecznia się zapomocą kół biegowych
maszyny.

Oś 30 jednego z kół biegowych napędza
zapomocą koła łańcuchowego 34, łańcucha
32 i przesuwalnego kółka naprężającego
33 koło łańcuchowe 35, umieszczone luźno
na osi 36, umocowanej w podporze 5.

Koło łańcuchowe 35 połączone jest z
kółkiem zębatem 37, zazębiającem się z
kołem zębatem 38, osadzonem na wale- 39,
który ma na swym drugim końcu kółko
zębate stożkowe 40, -zazębiające się z kół¬
kiem zębatern 41 wału tarczy rozrzucaj ą-
cej. Wał 39 obraca się w łożyskach 42 i 43,
z których łożysko 42 złączone jest z pod¬
porą 5, a łożysiko 43 opiera się na poprzecz-
nicach 63 i 64. '

Wał 44 drugiego koła biegowego napę¬
dza zapomocą koła łańcuchowego 46 i łań¬
cucha 47, zaopatrzonego w kółko napręża¬
jące 45, koło łańcuchowe 49, osadzone na
wale 50, posiadającym przekładnię ślima¬
kową 51 na drugim swym końcu.

Ślimak 51 napędza koło zębate ślima¬
kowe 52, umocowane na wydrążonym wale
mieszadła.

Koło łańcuchowe 49 połączone jest z
kołem izębatem 53, które zazębia się z ko¬
łem zębatem 54, osadzonem na wale 55,
którego drugi kloniec dźwiga kółkozębate 56,
zazębiające się z kółkiem zębatem 57 osa¬
dzonem na wydrążonym wale bębna roz¬
dzielającego. Wał koła zębatego 56 osa¬
dzony jest w łożyskach 58, 59, z których
jedno 58 tworzy część podpory 4f a drugie
59 osadzone jest na poprzecznicach 63 i 64.
Łożysko 59 jest podwójne i służy jedno¬
cześnie dla wału 50, obracającego się na
swym drugim końcu w łożysku 60, stano-
wiącetm część podpory 4. Łożysko wału 50
może również być urządzone na końcu ła¬
wy 66.

Zasłona 62 przymocowana do zbiornika
/ izprzodu służy do ochrony zaprzęgu.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Siewnik do nawozów sztucznych,
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nasion i ziarn, wyposażony w* mieszadło,
bęben rozdzielający i tarczę rozrzucającą,
pirzyiczem napęd miesfcdząicych się jedbn w
drugim wydrążonych wałów, obracających
się niezależnie od siebie, uskutecznia się
zapomocą mechanizmu, umieszczonego po>-
za obrębem zbiornika nawozu, znamienny
tern, że trzy wały wydrążone (17, \19', 20')
mieszczą się jeden w drugim w ten sposób,
że jeden z wałów napędza mieszadło (20),
drugi bęben rozdzielający (19), a trzeci tar¬
czę rozrzucającą (18).

2. Siewnik według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że bęben rozdzielający (19) umie¬
szczony jest pomiędzy zbiornikiem (1) i
tarczą rozrzucającą (18) tak, że nawozy
lub nasiona rozdzielane wysypują się z! bęb¬
na (19) na tarczę rozrzucającą (18) rów¬
nomierną warstwą pierścieniową.

3. Siewnik według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienny tern, że bęben (\19) zaopatrzony
jest w urządzenia do rozgniatania grudek,
oraz w pewną liczibę wycięć (24), umieszcziou
nych na obwodzie wieńca (23) i przykry¬
wanych zapomocą osłony (26),

4. Siewnik według zastrz. 3, znamien¬
ny tern, że urządzenie do rozgniatania gru¬
dek składa się z widełek (68), przymocowa¬
nych do dolnej powierczdimi dna (9)

zbiornika, współdziałających z pionowemi
trzpieniami (73), przymocowanemi do dna
(72) bębna (19).

5. Siewnik według zastrz. 3, znamien¬
ny tem, że przesuwalna osłona (26), która
pozwala regulować ilość matcrjału rozdzie¬
lanego, utrzymywana jest na bębnie (19)
zapomocą 'zewnętrznych uszek i posiada
występy wachlarzowe (25), zapobiegające
zbyt szybkiemu wysypywaniu się materja-
łu rozdzielanego z bębna.

6. Siewnik według zastrz. 1, 2 i 3, zna¬
mienny tem, że wycięcia w wieńcu osłony
(26) przykrywane są, w razie rozrzucania
ziam, nasion lub nawozów ziarnistych, za¬
pomocą zewnętrznej zasuwy (80), utrzy¬
mywanej na pożądanym poziomie zapomo¬
cą śrub (82), przyczem okrągłe obrzeże
(83) zapobiega wciskaniu się imaterjału
rozdzielanego pomiędzy bęben rozdzielają¬
cy i występ pierścieniowy (10) dna (9).

7. Siewnik według zastrz. 1 — 6, zna¬
mienny tem, że posiada zasłonę pionową
(62), przymocowaną do zbiornika nawozu
i służącą do ochrony zaprzęgu.

Renę B e r g e r i o u x.
Zastępca: Inż. M. Zoch,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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